

建设文化名城 推广齐文化

纪念老书记梁德坤

□ 杨继玉

乍一想,我的前任支部 书记梁德坤同志,已去世十 多个年头了。

从事无巨细的杂乱工作中退下来后,我没有了以前那种紧张。人们常说,年龄大了,就是好想过去的往事。的确是,近几天,总是想起上任前后的情景,接连不断地像过电影一样,脑海中频频出现我的前任梁德坤书记的音容笑貌。

1979年的春节,我从部 队返家探亲。十五天的假 期,第一件事就是先去看望 老书记。当时没有别的想 法,只有报答恩情,是他送我 去当兵,助我实现了梦想。 在汇报交谈中,他知道我早 已在部队入党,便说:"继玉. 早一点回来吧,我的身体不 是太好。"听着他的话,又是 惊喜又是心痛。惊喜的是他 对我的信任,心痛的是他为 全村人民的幸福生活,为了 全村的安定团结,作出了极 大的贡献,身体也跟着大不 如前了。1980年8月1日,在 梁德坤等人的支持下,我接 任支部书记。

招商引资 选拔人才

我十五六岁的时候,记得龙泉村搞条编事业,他从商家一个村请来有多年条编技术的师傅,连人带户口招聘到龙泉村来,无偿安排房子园子,再从四个生产队招

心灵手巧的来当学徒。就这样不到半年的时间,全村就有二十来人掌握了这项技术,当时真是名声大躁,萌水苗圃的荆条都成了我们的原材料,淄博瓷厂也成了我们的大用户。小车推,驴车拉,在去淄博瓷厂的山径小道上,经常看到几十辆小车你喊我赶、争先恐后赶路的繁忙景象。

翻砂技术质量名列前茅

翻砂厂也叫铸造厂,是当时老百姓的一种说法。当时的铸造不是现在这样的,是比较传统的工艺技术。龙泉村的翻砂厂当时的地址就在现在的体育场北侧。

在那个计划经济的年代,梁德坤书记就知道走出去、请进来。他从博山的小乔村挖来了铸造技术掌握全面的人才韩克进师傅(已故)。附近好几家翻砂厂,就我们的技术、质量名列前茅。洪山阀门厂、淄博丝织一厂等一批老客户一直到我接任支部书记,还保持着良好的关系。这是老书记给我们打下的经济基础。

经过磨合 擦出火花

作为一名党员干部,不 论在任何一个年代,认识到 不足,将发展大局放在第一 位,以团结稳定为基础,人民 的利益高于一切,什么时代都不会过时、过期。上世纪90年代开始,村庄改造,我们扒了一个旧村庄,建设了一个新的二层楼村庄,从没有伸手向上级要过一分钱,真正地建立在自力更生、奋发图强的基础上。

龙泉村村庄改造,几百户人家要房屋作价,总共按照几个批次进行改造。当时工程量大,又加上错综复杂的人际关系,面临着少数人的抵制捣乱,没有这样一个德高望重的人来支持,困难可想而知。

记得是在村庄改造的第二年的一天,梁德坤来到我的办公室,一边喝水一边谈工作,他突然问:"继玉,你说咱们村的小庄子咋办?"我说想听听他的意见,他喝了一口茶说:"是否能把小庄子合并到大庄子来?"我听后立即说:"咱爷俩想到一起去了,等把这事提到会上说一下。"就这样,几百年一河相隔的大小庄子合二为一,作为一个村庄开启了历史性的一页。

老人家的晚年

记得是在1993年,集团公司在沈阳开产品定货会,我带老人家去了沈阳的会场。一路上老人家心情很好,在沈阳参观了故宫及沈阳的市场。我还陪老人家到辽阳市找到了他祖上的兄弟。他们老兄弟相见。很是激动

大概是在1994年的一 天,老人家找到我,说张店有 个大夫看心脏挺好,我便抽 了时间陪他一起去看病,在 那里住院十来天。

梁德坤大字不识几个,但他的辩论能力出奇地优秀。由于他讲话有一些辩证理论在里面,因此经常能够总结出一些自己独到的新见解,还能将这些道理讲得生动、有趣。在那计划经济的年代,开生产队大会,他从来不用讲话稿,常常张口就来,讲话逻辑也不混乱,很有吸引力。

2011年11月21日深夜, 梁书记长子梁凤忠(已故)从 148医院打来电话,说老人病 危。我马上与胡秀业赶到医 院,老人家用力地睁开眼睛, 嘴动了几下,却说不出话来 了,这是老人和我无言的 告别。

在老人去世后的第二年,我们村便召开了全体党员、部分老年人大会,为追思纪念梁德坤老人进行了座谈。梁德坤老人的亲属参加并发表了讲话。

十来年里,村委副主任 胡秀业(已故)两次为梁德 坤写事迹,写生平,登在了 龙泉村报上,并出书纪念。

五十多年来,我们龙泉村村民团结奋进,永远也忘不了梁德坤老人在村庄发展初期为我们打下的经济基础,我们永远怀念他。

生活中最好的事 就是自己能上厕所

□ 曲勇

记得有一句话说的是, 当人生病的时候常会想念健 康时候的好,当人快要死亡 的时候会强烈念着活着时候 的好。我在医院工作,见惯 了生老病死,也就没了美国 作家、外科医生阿图·葛文德 写的畅销书《最后的告别》, 书中出现在三位主人公经历 中的不起眼的三句话,让人 细思心酸、极恐,也引起我内 心深深的震撼。

第一句话:生活中最好 的事,就是自己能上厕所。 主人公叫罗达·梅克沃尔,99 岁,一位四世人家的曾祖母。 几年前,她还独自生活,拥有 自己的房子。她说,她那时 好开心啊,她是在生活,她过 的是人应该讨的生活:她有 朋友,能玩游戏,有人会开 车,他们说走就走。但她现 在,坐骨神经痛导致她频频 跌倒,老年性视网膜病变使 她眼睛几乎失明,跌跤和失 明构成的糟糕组合,使她没 有24小时护理根本无法生 活,于是她住进了新型退休 社区。在一般的疗养院,她 会由于安全原因只能坐轮椅,而在这个疗养区,她还在走路。当医生造访她的时候,她说了一段发人深省的话:"奥,感谢上帝,我可以自己走到卫生间。你会认为这没什么,因为你还年轻,等你年龄大了就明白了:生活中最好的事情就是你能自己去卫生间。"

第二句话:如果可以的 话,他会生活在淋浴器下面。 主人公叫戴夫·加洛韦,42 岁,是一名消防队员。他患 了胰腺癌,这是癌中之王,而 且已经扩散,到了晚期。他 的双眼空洞,呼吸困难,整个 下半身胀满了液体,皮肤水 肿、潮湿,腹部疼痛几乎令他 神志混乱。医生评估他可能 活不了多长时间了。戴夫和 妻子商量选择了美国比较常 见的善终服务,也叫安宁疗 一天,善终服务护士去 看望他的时候,戴夫刚洗完 澡,正准备回到床上。他把 手臂搭在妻子的肩上,脚基 本上是在拖着走。妻子说: 他现在最喜欢的莫过于洗 一个长长的热水澡了。如果 可以的话,他会生活在淋浴



器下面。"多么悲壮的一句话!

第三句话:一生从来没 有因为放屁而这么高兴过。 主人公叫朱厄尔·道格拉斯, 72岁,曾经是一名歌手,还是 1956年美国马萨诸塞州小 姐。70岁时,她得了转移性 卵巢癌,切掉了双侧卵巢、整 个子宫、一半结肠以及三分 之一的膀胱。转移癌细胞又 导致了肠梗阻。导致肠梗阻 有两种可能:一种是肠袢套 在了肿瘤凸起处形成纽结, 如果是这样就不用手术,问 题可能自行解决;另一种可 能是,肠子被肿瘤所挤压,这 个问题只有诵讨手术解除。 医生与她商量后选择了保守 治疗,观察而先不手术。 天以后,得到了她盼望的最 好消息,她开始放屁了,肠道 恢复了活动。医生来看她

时,首先祝贺她又能吃东西了。她说她一生从来没有因为放屁而这么高兴过。幽默而又悲凉!

三位主人公的经历离我 们遥远而又近在咫尺。衰 老、生病、死亡是每一位生在 这个世界上的人谁也躲不过 的。书中描述了人的八大日 常生活活动:如厕、进食、穿 衣、洗浴、整容、下床、离开座 椅、行走。还记述了八大日 常生活独立活动:购物、做 饭、清理房间、洗衣服、服药 打电话、独自旅行、处理财 务。这些能力对正常人是再 平常不过的事了,但对上面 三位主人公来说已经是一种 奢侈。所以,趁我们现在还 行,切记珍惜当下。正如书 中的一句忠告:"把今天过到 最好,而不是为了未来牺牲 现在。

短章两首

□ 卞奎

瓜子

院子里种满了向日葵 刚开花时 像是一朵朵紫心菊 在风中荡漾

向日葵长大时 变成一个个盘子 盘中盛满了饱满颗粒 引诱人的舌尖

终于到了 收获的时节

剥下的葵花籽 跳着粒粒珍珠 老妈炒熟了瓜子 全家人分享

电视机前 嗑香了满屋的人气 从前看的是《渴望》 如今看的是《人世间》

大海

听吧 海笑的声音 那是浪涛在悸动 听吧 海哭的声音 那是浪花在抽泣

孩提时代 不在意这许多 只知道脱掉衣服 投身碧欢吃鱼虾 蛤蜊海蜂味美

长大后 再回海边 看到有拍婚纱照的 有在海边练歌的 还有少女在前边跑 少男在后边可劲地追……

回望中悟出 大海真是一部长篇电视剧

噎着和呛着

□ 黄小平

吃饭和喝水,人人都会,不需要太多的技巧,然而,就是这样近乎本能的事,吃饭也有噎着的时候,喝水也有呛着的时候。

连吃饭喝水如此简单 易做、轻而易举的事,都有 不顺的时候,那么在人生的 风风雨雨中,遭遇坎坷和挫 折,也就没有什么大惊小怪 了。这样多想想,有利于在 人生的逆境中理顺情绪,平 和心境。

人在什么情况下容易 噎着和呛着呢?就是在吃 饭喝水的时候说说笑笑,不 专心的时候。做事三心二 意,少不了要被生活教训。

吃饭噎着,喝水呛着, 是一件难受的事,之所以给你苦头,是让你记忆深刻, 牢记教训,别老在一个地方 摔倒。